

刘玲珊：

# 为“折翼天使”插上追梦翅膀

■衡阳日报见习记者 王慧



**个人档案：**刘玲珊，衡阳市特殊教育学校教师，第十四届全国人大代表。

**履职感言：**在平凡的岗位上耕耘，为平凡的人群发声。走在前列、干在实处，争做人民满意代表。

“舌头放松，跟着我一起来发音……”初见衡阳市特殊教育学校教师刘玲珊时，她正在教室上课。

推开教室门，一个五彩斑斓的小世界映入眼帘。游玩照片、班级荣誉、绘画手工作品、暖心便利贴、益智玩具、彩色书架……与常见的教室形成强烈反差。另一边侧，则是老师的办公桌与学生的床位，老师日常办公与学生上课、午休，都在这个教室里。

课堂上，刘玲珊为了让班里的8个孩子都能够正确发音，一遍遍耐心地重复着同一音节。遇到个别特殊发音时，她引导孩子用手指触摸自己的鼻翼，感受鼻腔颤动。“有时候一个字、一个词、一句话，可能要教上几天、甚至一个月。”刘玲珊说。

刘玲珊有个学生叫康康，当时4岁多，只会叫“爸爸”不会叫“妈妈”。因为康康妈妈无意间的一句“好想听到孩子叫妈妈”，让刘玲珊暗下

决心，开始对康康进行强化训练。经过一个月反复练习，康康第一次清晰地喊出了“妈妈”，康康妈妈瞬间泪流满面。回忆起当时的场景，刘玲珊依旧感慨万千，虽然过程很艰难，但孩子们的点滴进步就能鼓舞人心。

刘玲珊与特教结缘，源于她小时候的邻居。

1973年，刘玲珊出生于衡阳市一个普通工人家庭，邻居是一名聋哑人，不识字也不能讲话。她心想，如果有学校能让他们从小就识字、学说话，那该多好。后来，她毫不犹豫报考了南京特殊教育师范学院。18岁毕业那年，成为衡阳市特殊教育学校听障一年级的班主任。

32年的辛勤耕耘，刘玲珊自创唇舌操、触摸法和情景教学法，先后荣获全国“党和人民满意的好老师”称号及“全国三八红旗手”“全国第四批岗位学雷锋标兵”“湖南省优秀共产党员”等荣誉。2021年“七一”前夕，她被评为全国优秀共产党员，成为全省特教岗位唯一当选的教师……

回顾走过的路，刘玲珊已记不清多少次带着患病的学生去看病，记不清多少次自己掏钱为学生购买生活和学习用品，记不清多少个节假日陪伴在这些孩子身边。她教的学生中，有30多名考上大学，有的成了舞蹈演员，有的成了设计师，有的成了园艺师，还有2名学生毕业后回到母校当了老师。

衡阳市特殊教育学校目前共有学生300余人，如何让这些孩子们未来有更好的发展是刘玲珊最操心的问题。她在多方走访自主创业的残疾青年人时发现，仍存在创业扶持机制不可持续运行、服务领域局限、职业康复体系滞后，以及残疾人



刘玲珊与孩子们在操场上玩耍。

人就业培训信息不对称、单向传递、无法有效联通等问题。

作为新一届全国人大代表，她希望为残障人士发声，提出了“优化残疾青年创业扶持政策”“推进特殊教育融合教育发展”等建议。比如通过实名制调查，科学合理地按照调查结果配置培训项目；由政府及残联牵头，与企业建立联动机制，采取订单式上岗配置，保证有效上岗；积极开发孵化项目，为残疾人创业搭建平台。

同时，刘玲珊呼吁社会各界加大宣传残疾人就业、创业成功典型，树立一批在社会上有影响的先进人物，利用榜样的力量引导和带动更多残疾人走上就业、创业道路。

“只要不放弃，残疾人也可以闯出一番天地。”刘玲珊充满期待地说道。

## “一张纸”着墨，绘出千年“纸都”新传奇

■衡阳日报见习记者 颜艳妮



近日，记者走进韶能集团耒阳蔡伦纸业有限公司，时间已近下午五点，但生产车间内，机器依然在繁忙运转，员工们在生产线上有条不紊地操作着，一派热火朝天的忙碌景象。据了解，这里一天最多能生产800多吨生活用原纸，最忙的时候，装车直道凌晨。

“2021年10月初，我们第一条生产线正式投产，今年上半年，生产线已全部投产。”该公司综合事务部部长郑华文向记者介绍，去年，公司的销量为6万余吨，销售收入4亿余元，而今年1至8月份，已经完成了销量10万余吨，销售收入超过了6.3亿元，“今年销售收入有信心超过10亿元。”

从销量6万余吨，销售收入4亿余元，到销量10万余吨，销售收入超6.3亿元，短短一年多的时间，韶能集团耒阳蔡伦纸业有限公司用实实在在的數字写下了“原地倍增”的发展故事。

为什么能在短时间内实现企业的原地倍增？郑华文向记者解锁了背后的“成长密码”，“一方面是公司自动化生产线提高了生产效率，以及疫情过后市场需求增大，另

一方面也离不开耒阳市委、市政府的大力支持。”

郑华文表示，无论是项目前期落地时，耒阳市政府采取的容缺办理让项目能在极短时间内完成了具备了生产能力，还是每月初的“企业家接待日”，耒阳市委、市政府主要领导带领各职能部门现场办公等一系列举措，都为企业解决了大量实际难题。

记者了解到，近年来，耒阳市创造性实施“安商行动”改革，出台一系列“硬核”安商举措，全力推进“211+X”的产业布局，其中的一个“1”就是“一张纸”。耒阳抄纸项目不仅是近年来耒阳单体投资的重大项目，更是“211+X”产业发展战略中“一张纸”的“火车头”。项目的良好发展势头，不仅带动了当地财政收入大幅增长，也有望吸引一批纸业加工企业迁移耒阳，形成纸业集群。

目前，耒阳市正在着力推进纸产品加工业的强链补链工作，通过搭建厂房，引进纸产品后续加工企业，带动纸业相关的仓储、包装、物流、电商等上下游产业快速发展，推动形成生产、加工、销售“一条龙”式产业链。这是一场政企之间的“双向奔赴”，最实在的举措激活的不仅是企业快速的经济产出，还有整座城市的活力。“现在市场情况好转，耒阳市委、市政府又出台了新的扶持政策，我对公司未来的发展很有信心。”郑华文笑着说道，下一步，公司计划通过立足品牌优势和能源优势，在抓紧湖南市场的基础上，辐射周边省份，为把耒阳打造成真正意义上的中南“纸都”做出积极贡献。

## 我们的节日·国庆

### 合江套隧道整体运行安全平稳



假期加强值班值守，工作人员密切关注隧道内车流通行情况。

衡阳日报讯（文/图 全媒体记者 胡亚华）10月7日，记者从衡阳市市政工程公司了解到，今年中秋、国庆假期期间，合江套隧道通行量达22万车次，同比增长30%。为确保通行安全顺畅，合江套隧道管理所提前筹备，周密部署，制定并完善了假期安全通行保障方案。假期期间，隧道整体运行安全平稳。

据了解，中秋、国庆假期前，结合隧道通行的实际情况，合江套隧道管理所组织力量对隧道消防设施、通风设备及照明电器等安全防范重点部位进行了拉网式检查，全力做好安全生产保障工作，确保隧道重点场所安全运行。建立假期隧道通行保障机制，通过限载、限速指示牌以及提示屏指引等方法，在隧道两端提前干预，避免在隧道出现拥堵等情况。在节假日通行高峰期，强化值班值守，进一步完善联动机制，常态化开展应急演练，提高突发事件反应速度和处置能力。

合江套隧道作为连接湘江两岸的交通动脉，自2020年通车以来，日均通车量自开通当年的1.5万辆增长到2023年的2.8万辆，单日最高通车量达3.3万辆，经受了恶劣天气和突发事件的考验，中秋、国庆假期未发生一起交通事故，确保了交通安全畅通。

### 衡阳抗战纪念馆迎来参观热潮

“双节”共接待游客8300余人次

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）中秋、国庆假期期间，随着红色旅游的持续升温，衡阳抗战纪念馆成为了假期市民游客的热门打卡地，大家通过文物、图片等，从抗战历史中汲取奋进力量。据统计数据显示，中秋国庆假期，衡阳抗战纪念馆共接待游客达8300余人次。

10月4日下午，记者来到衡阳抗战纪念馆序厅看见，前来参观的游客络绎不绝，在工作人员的引导下，游客有序进入展厅参观。来自衡南县栗江镇的郝先生带着上小学一年级的儿子特地赶来参观，他告诉记者：“衡阳保卫战抗战英雄的故事早已从历史书籍中知道，今天来到衡阳抗战纪念馆参观后，了解得更加详细，很受感动。”来自河北的游客李先生感慨地说，通过参观感受了抗战英烈宁死不屈的英雄气概和荡气回肠的家国情怀，和平来之不易，应当珍惜现在的静好岁月。

### 蒸湘区新竹村：探索农村养老互助新模式

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华）“‘老吾老以及人之老’本来就是中华民族的传统美德。周主任从村妇女主任岗位上退下来，仍然不忘服务村民群众的初心，创办养老院，探索农村养老互助新模式，是件大好事。”10月4日，蒸湘区不少群众走进雨母山镇新竹村天悦养老院，为村民周继凤“点赞”。

雨母山是国家AAA级旅游风景区，也是衡阳市的“绿肺”。新竹村就位于雨母山下，这里空气清新、林木茂盛，环境优美，是养老休闲的好去处。新竹村原村主任周继凤在任上就关注农村留守老人的养老问题。平时，她和村干部经常为村里的空巢老人买药送米跑腿，提供各种帮助。近年来，她和家人多方筹资近300万元，将自家改造成有60多张标准床位的养老院，租下周边空地维修改造，布置成健身活动场地和菜园，配套建好厨房、餐厅、活动室、棋牌室、图书室、健身园、小微广场等基础设施，定期开展健康科普、医疗保健、文化学习、休闲娱乐、心理疏导等关爱服务，为留守、空巢、高龄等特殊困难老人就近就便提供生活照料、代买代办、信息传达、陪同聊天等服务，解决困扰外出务工家庭的“老与小”问题，使其安心务工，无后顾之忧，探索出农村养老互助新模式。

### 有我在“衡”平安

衡阳公安“双节”不打烊，忠诚护平安

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 李钢彪）中秋、国庆“双节”长假期间，衡阳公安坚守岗位，以实际行动证明：有我在，“衡”平安！

为了应对激增的客流，南岳公安启动节点警务，全员上岗全力投入安保工作。南岳分局女子巡逻队更是景区一道靓丽风景线。从南岳大庙到祝融峰顶，公安民警时刻守护在游客身边，让“文明景区”的藏蓝底色更加靓丽。

常宁市公安局宜阳派出所民辅警坚守工作岗位，加大对城区步行街、广场等人流密集场所的巡逻力度。提高对突发事件和报警求助的处置效率，全力营造良好的社会治安环境。

祁东县公安局归阳派出所组织巡逻宣传不停歇。组织义警开展联勤联巡，重点加强繁华街区、夜市摊点、娱乐场所等人员密集区域的巡逻力度和频次，有效防范、及

时处置各类警情、及时调解矛盾纠纷，消除治安隐患。

万达广场、弘阳广场、雨母山景区……蒸湘公安确保“见警察、见警灯、见警车”，强化重点部位巡逻防控，对各类不安全不稳定因素早预防、早发现、早处置，确保社会治安大局平稳有序。高新公安全面落实安全防范各项措施，加强对辖区广场、酒吧、商场等重点部位和重点场所进行督导检查，确保人民群众度过安定祥和的假期。

衡阳县公安采用车巡、步巡相结合的方式，织密治安立体防控网，最大限度将各类风险隐患过滤在外围、处置在前端。同时严控风险隐患，严查重点交通违法行为，切实做好国省道路等重点路段秩序管理。

正是全市公安的倾力付出，做好了巡逻防控、隐患排查、景区安保、疏堵保畅各项工作，为人民群众营造了欢乐、平安、祥和的节日环境。

### 国网衡阳供电公司 为“双节”绿色出行添动力

衡阳日报讯（通讯员 陈妍霏）“供电人员在指挥等候充电的车主有序进充电站，发放排序号、指导充电，一旁还有便民服务站，服务挺周到的。”10月2日，在雁城服务区，从广东返回老家常德的王先生在工作人员帮助下给车充好电后，向前来排队充电的车主称赞供电公司充电服务好。

节日期间，驾驶新能源车前往南岳旅游的游客络绎不绝。在天子山文化园充电站，国网衡阳供电公司工作人员在巡视过程中发现排队车辆较多，便引导排队等候充电的车主使用“e充电”平台智能找桩功能，查询附近空闲或排队较少的充电桩，并根据车主电量情况推荐充电桩进行充电，缓解游客的“续航焦虑”。

今年中秋、国庆“双节”假期8天，公众出行、出游需求集中释放，而随着电动汽车的普及，充电桩的配套逐步完善，绿色出行成了“当

下时尚”。从假期前一天到10月3日，衡阳境内高速服务区国网运营充电桩充电次数2730次，充电量达61232.93千瓦时，同比增长了172%。

为积极应对中秋、国庆“双节”出行高峰，保障广大市民绿色畅行无忧，该公司根据往年高速充电数据预测制定了服务保障方案，提前在车流量较大的雁城、耒阳等（双向）服务区加装了4台应急移动充电设备，共为服务区增加了16个充电车位，并在高速8个服务区安排运维人员进行12小时值守，引导车辆有序充电，同时搭建了便民服务站，为车主提供水、纸巾等暖心服务。针对热门景区，该公司还专门安排工作人员在假期开展重点巡视，及时消除设备隐患，做好引导服务。

目前，国网衡阳供电公司在节前已对区域内125个充电站、650个充电桩进行了全面巡视检查，让新能源车主进站放心、充电舒心、离站安心、出行开心。

### 柿竹水项目区 小流域综合治理项目验收合格



衡阳日报讯（全媒体记者 许珂）近日，市水利局专家团队对衡阳县柿竹水项目区小流域综合治理项目进行竣工验收。

现场，专家验收组查阅了工程资料，仔细察看工程现场，听取项目建设、设计、监理、施工单位的工作汇报。最终，经验收委员会成员评议，一致认定项目竣工验收结果为合格。

衡阳县柿竹水项目区小流域综合治理项目属于湖南省“国家水土保持重点建设工程”，是国家级水土流失重点治理区。项目涉及渣江镇、三湖镇2个乡镇，群峰村、大兴村等共23个行政村，总投资500万元，治理水土流失面积15.63平方公里。项目实施后，将进一步改善基本农田的水利基础设施，不断提升人民群众的幸福感和满意度。

### 安排专人每天收集航道水情相关信息

衡阳航道事务中心全力战枯保畅确保航道安全

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）近段时间，由于我市晴燥少雨，目前，航道水位持续下降，已全面进入枯水期，为确保今年枯水期航道安全畅通，衡阳航道事务中心成立战枯保畅工作领导小组，将全力开展疏浚航道作业，保障航道安全。

据了解，枯水期间，衡阳航道事务中心将安排专人每天收集航道水情及滩涂水深等相关信息，及时发布航道通告；切实加强标志的日常维护管理，根据航道变迁及水位涨落情况及时增设、调整标志，确保标位正确，灯光明亮。加强辖区内的标

志锈蚀油漆与单船标维修等维护工作，确保标志颜色鲜明、视线良好、标道通畅。全面开展航道扫床清障工作，对险要航段进行重点扫床，确保航道中不留碍航物。加强辖区内采挖砂船管理，采砂船舶不得占据航道采挖作业，锚系不得伸入航道内，督促辖区桥梁、取水头等涉航建筑物建设或管理单位按规定设置专用标志，并加强对专用航标的监管，加强重点工程施工水域航标的监管，确保施工与通航安全。

衡阳航道事务中心提示，过往船舶应及时了解航道水情变化及航道管理状态，合理载重，严禁船舶超浅滩水深航行。

### 游客投喂动物现象时有发生

市动物园呼吁，请文明游览，勿投喂动物



游客向草食动物投喂白菜、胡萝卜。



衡阳日报讯（文/图 全媒体记者 胡亚华）中秋、国庆假期，市动物园迎来大批游客，连日来，记者探访发现，游客乱投喂等不文明现象时有发生。“任性投喂动物会影响动物健康。”市动物园呼吁，游客应文明游览。

一位小女孩往猴山投扔手中的香蕉后，兴奋地叫出声来。记者观察发现，游客往猴山投扔的食品五花八门，有花生、瓜子、白菜、胡萝卜、苹果，还有人把整袋板栗扔进去。尽管动物园在动物笼舍等地设置了“禁止投食”温馨提示牌，但乱投喂不文明现象还是屡见不鲜。面对投喂现象，工作人员加密了草食动物区的隔离网，但一些游客手执食物，竟纵身跳起，将食物扔进动物笼舍。市动物园相关负责人介绍说，一些动物对于投喂的食物来者不拒，吃多了容易导致消化不良，有的杂物因没法排出体外，可能导致肠梗阻，对动物造成伤害。

“这只猴子，还会剥香蕉皮，真聪明。”10月5日下午，在市动物园猴山，